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1. Uvod

Zahtevi za računovodstvenim informacijama unutar preduzeća i iz okruženja postepeno su doveli do pode-
le računovodstva na dva podsistema, i to: finansijsko računovodstvo i upravljačko računovodstvo.  S obzi-
rom na podelu računovodstva, za oba podsistema se može reći da predstavljaju socio-profesionalne
delatnosti.

Forenzičko računovodstvo kao skup socio-profesionalnih aktivnosti ima za cilj da štiti privredna društva i
predstavlja implementaciju pravnih, ekonomskih, socijalnih i političkih funkcija. U tom smislu, forenzičko ra-
čunovodstvo predstavlja disciplinu koja spaja računovodstvo, reviziju i zakon. Zakon odražava sposobnost
države da uspostavi, upravlja i razvija društveni, ekonomski i politički poredak. Forenzičko računovodstvo,
kao posebna grana računovodstva, bavi se kontrolom zakonskog i stručnog evidentiranja [12].

U radu će biti razmatrani značajni aspekti forenzičkog računovodstva, teorijski i praktični, te istraživanje mo-
gućnosti za šire uključivanje ove discipline u akademske i praktične tokove. 
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Fi nan sij ske pre va re i mal ver za ci je su glo bal ni pro blem. Iako se is tra ži va nja ve za na za fi nan sij ske pre va re i mal -
ver za ci je neznatno razlikuju od regiona do regiona, še me pre va ra i karakteristike po či ni o ca su slič ne. U Sr bi ji
je fo ren zič ko ra ču no vod stvo ne do volj no raz vi je na oblast u obra zo va nju i prak si, pa se če sto fo ren zič ko ra ču -
no vod stvo, čak i u aka dem skim kru go vi ma, za me nju je i sma tra re vi zi jom, a fo ren zič ke ra ču no vo đe, re vi zo ri ma. 
Po ve za nost re vi zi je i fo ren zič kog računovodstva je dinamičan pro ces ko ji se menja to kom vremena zbog po -
li tič kih, socijalnih i kul tur nih događaja, te se od re vi zo ra oče ku je da imaju, u najmanju ru ku, adekvatno znanje
i ve šti ne da pre po zna ju fi nan sij sku pre va ru. Ipak, de talj nim ot kri va njem fi nan sij skih pre va ra i mal ver za ci ja ba -
ve se fo ren zič ke ra ču no vo đe. Ovi eks per ti imaju se to ve veština iz vi še oblasti i u stanju  su da pri me ne svo je
ve šti ne i spo sob no sti iz jed ne oblasti dok rade u dru gim. Fo ren zi ča ri mo ra ju da po zna ju ne sa mo fi nan sij sko
ra ču no vod stvo, već i po re sko i po slov no pra vo, kri mi no lo gi ju, psi ho lo gi ju, itd. 
Ovaj rad ima za cilj da uka že na uče sta lost fi nan sij skih pro ne ve ra i mal ver za ci ja, na po sle di ce ko je one no se
i da istraži u ko joj me ri je fo ren zič ko računovodstvo za stu plje no u akademskim institucijama i prak si u Re pu -
bli ci Sr bi ji. Ta ko đe, ob ja šnja va op šte poj mo ve uslu ga iz obla sti fo ren zič kog ra ču no vod stva. U ra du je pri me -
njen is tra ži vač ki me tod ana li ze sa dr ža ja.
S ob zi rom na po sle di ce ko je fi nan sij ske pre va re i mal ver za ci je no se sa so bom, a po u če ni is ku stvom iz ne dav -
nih fi nan sij skih skan da la u sve tu i Sr bi ji,  mo že mo za klju či ti da je raz voj fo ren zič kog ra ču no vod stva u obra zo va -
nju i prak si od iz u zet nog zna ča ja.  Iako taj pro ces ni je jed no sta van, a ni jef tin, ko ri sti ko je do no si su ne pro ce nji ve. 
Is tra ži va noj te mi tre ba po sve ti ti ve ću pa žnju, s ob zi rom na ve li ki broj pre var nih rad nji u fi nan sij skim iz ve šta ji -
ma ko ji su ka rak te ri sa li po slo va nje zna čaj nog bro ja pri vred nih dru šta va u Sr bi ji. Pred la že se ve ća edu ka ci ja iz
obla sti fo ren zič kog ra ču no vod stva, ka ko na aka dem skom ni vou, ta ko i u ra ču no vod stve noj prak si. 

Ključ ne re či: fi nan sij ska pre va ra, fo ren zič ko ra ču no vod stvo, re vi zi ja, fo ren zič ki ra ču no vo đa



2. Poj mov no od re đi va nje fo ren zič kog ra ču no vod stva

Oblast koja se bavi ispitivanjem finansijskih prevara i malverzacija naziva se  forenzičko računovodstvo.  Ne-
ki oblik forenzičkog računovodstva datira još od 1817. godine i vezuje se za sudske odluke u procesu pro-
glašavanja bankrota. Zatim su škotske računovođe izdavale svoje ekspertize  u vidu  mišljenja u arbitražnoj
podršci u 1820-im, a krajem 1800-ih i ranih 1900-ih počeli su da se pojavljuju članci koji razmatraju stručna
svedočenja i dokaze o arbitraži. Maurice E. Peloubet, partner u računovodstvenoj firmi u Njujorku, verovatno
je prvi objavio frazu “forenzičko računovodstvo“ u svom članku iz 1946. godine [3].

U računovodstvenoj literaturi ne postoji jedinstvena definicija forenzičkog računovodstva. Od brojnih defini-
cija koje se mogu nacìi u literaturi, najprihvatljivija je, prema ACFE (Association of Certified Fraud Examiners)
– Asocijaciji ispitivača kriminalnih radnji i prevara, definicija forenzičkog računovodstva kao korišcìenja ve-
ština u potencijalnim ili stvarnim građanskim ili krivičnim sporovima, uključujucìi I opšteprihvaćene računo-
vodstvene i revizorske; utvrđujući gubitke profita, prihoda, imovine ili štete, procene internih kontrola, prevare
i  sve drugo što dovodi do uključivanja računovodstvenih znanja u pravni sistem. 

Koncept forenzičkog računovodstva je temeljan, kompleksan, koncept u kojem računovođa, u svom profe-
sionalnom nezavisnom prosuđivanju, formira prezentaciju na tako visokom nivou  pouzdanosti, da je ona
podobna kao dokaz u zakonski vođenom postupku [15].

Kako bi obavili tražene zadatke, neophodno je da forenzičke računovođe poseduju znanja iz računovod-
stva i revizije, sposobnost verbalne i pisane komunikacije, uočavanja detalja i korišćenja informaciono-ko-
munikacionih tehnologija [6]. Forenzičko računovodstvo se ponekad naziva istražnim računovodstvom i
predstavlja oblast koja, pored  računovodstvenih znanja, zahteva i korišćenje informacionih tehnologija [16].
Složena struktura znanja forenzičkog računovođe, pored prethodno navedenih znanja, najviše se oslanja na
zakone i propise [12]. U svom radu forenzički računovođa mora imati dovoljno široko poslovno-organiza-
cijsko znanje i iskustvo, mora biti stručno i moralno pouzdan (bez prigovora), tako da je njegovo profesio-
nalno mišljenje (sud) o poslovanju i s njim povezanim prevarama ili drugim nedozvoljenim radnjama dovoljno
uverljivo [7].

Visok stepen nezavisnosti i objektivnosti koji je u skladu sa etičkim kodeksom za profesionalne računovo-
đe, očekuje se I od forenzičkih računovođa. Forenzički računovođa cìe se smatrati nezavisnim ako je inte-
lektualno pošten i spreman za nepristrasne odluke. Nezavisnost se obično smatra preduslovom za
objektivnost. Ključna osobina koju forenzički računovođa treba da poseduje jeste objektivnost, što je teško
postići zbog mnogobrojnih razloga koji mogu da utiču na njegovu procenu i očekivanja [5]. Forenzički ra-
čunovođa je, dakle, kreator nezavisnih i objektivnih informacija o privrednoj istini.

Zadaci forenzičkog računovođe su da analizira, interpretira i  prezentuje međusobno povezane poslovno-
finansijske pozicije, tako da one budu razumljive i na odgovarajući način potkrepljene. U svom radu, foren-
zički računovođa, najčešće učestvuje u sledećim aktivnostima:

• istraživanje i analiza dokaza o počinjenoj prevari,
• razvijanje aplikacije korišćenjem informaciono-komunikacionih tehnologija koje koristi prilikom analize i

prezentacije,
• predstavljanje rezultata istraživanja, i
• učestvovanje u pravnim postupcima (najčešće kao svedok na sudu u svojstvu stručnjaka u oblasti foren-

zičkog računovodstva) [10].

Procenjuje se da će u narednim godinama, u razvijenim tržišnim privredama, forenzički računovođa biti jed-
no od 20 najtraženijih zanimanja.

3. Fo ren zič ko ra ču no vod stvo i srod ne uslu ge

Forenzičko računovodstvo predstavlja primenu računovodstvenih principa, teorija i disciplina na činjenicama
ili hipotezama u pravnom sporu, i obuhvata svaku granu računovodstvenog znanja. Forenzičko
računovodstvo se sastoji od dve glavne komponente: (1) usluge parnične podrške u sudskim sporovima ko-
ji priznaju ulogu forenzičara kao eksperta ili konsultanta i (2) istražne usluge koje mogu ili ne mogu da dove-
du do svedočenja u sudnici. Forenzičko računovodstvo može da podrazumeva primenu posebnih veština iz
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oblasti računovodstva, revizije, finansija, kvantitativnih metoda, određenih delova zakona i istraživanja, i
istražnih veština za prikupljanje, analizu i evaluaciju dokaznih materijala, tumačenje istih, i saopštavanje nalaza
u vidu izveštaja. Forenzičko računovodstvo se bazira ili na atest usluzi ili na savetodavnom angažmanu [8].

Fraud examination ili forenzička istraga finansijskih prevara predstavlja metodologiju za razotkrivanje finan-
sijskih prevara i uključuje pribavljanje dokaza, intervjue lica, pisanje izveštaja i svedočenja. Certified Fraud
Examiner jeste licenca koju dodaje asocijacija ACFE (Asocijacija ovlašćenih ispitivača finansijskih pevara sa
sedištem u Sjedinjenim Američkim Državama) [2]. U ovom istražnom angažmanu se na osnovu pokazatelja
prevare, kao što su manjak gotovine ili drugi dokazi, vrši istraga kako bi se utvrdio stepen gubitka, tj. mate-
rijalna šteta i identitet počinioca.

Fraud deterrence ili odvraćanje od finansijskih prevara odnosi se na stvaranje okruženja u kome se ljudi od-
vraćaju da počine prevaru, iako je to moguće učiniti. Odvraćanje od finansijskih prevara se obično postiže
kroz niz napora u vezi sa internim kontrolama i etičkim programima koji stvaraju radno mesto integriteta i
stimulišu zaposlene da prijave potencijalne zloupotrebe. Takve akcije povećavaju verovatnoću da će
percipirani čin prevare biti otkriven i prijavljen. Odvraćanje od finansijskih prevara se može postići korišće-
njem sofverskih alata monitoringa, a funkcioniše kada je percepcija detekcije prisutna i potencijalni počini-
oci znaju da će sigurno biti kažnjeni ako budu uhvaćeni.

Detekcija finansijskih prevara se odnosi na proces otkrivanja prisustva ili postojanja prevare. Otkrivanje fi-
nansijskih prevara se može postići korišćenjem dobro dizajniranih internih kontrola, nadzorom i praćenjem,
i aktivnim traženjem dokaza potencijalne prevare.

Fraud remediation ili remedijacija finansijskih prevara odnosi se na sanaciju, tj. sam oporavak od gubitaka kroz
osiguranje, pravni sistem ili druga sredstva, izmenu operativnih procesa i procedura, uključujući i promene
u sistemu internih kontrola kako bi se se smanjilo ili sprečilo ponavljanje sličnih prevara u budućnosti.

4. Me đu sob ni od nos iz me đu re vi zi je, fi nan sij skih pre va ra i fo ren zič kog ra ču no vod stva 

Efikasno upravljanje stresom donosi direktne obaveze i odgovornosti, i one takođe imaju svoju cenu [9].
Stres je psihofizičko stanje u koje čovek zapada u otežanim prilikama i situacijama [11]. Od revizorskih kom-
panija i njihovih zaposlenih se znatno više zahteva da ulože vreme, finansijske resurse i stručnost u stvara-
nju kvalitetnog radnog života i okruženja koji se smatraju potencijalnom mogućnošću za stres. Revizor je
odgovoran za formiranje i izražavanje mišljenja o finansijskim izveštajima, a za njihovu pripremu i prezenti-
ranje odgovorna je uprava (revizija ne umanjuje ovu odgovornost uprave). 

Brojne finansijske prevare iz prošlosti, a i na početku ovog veka ugrozile su poverenje velikog broja korisni-
ka u finansijske informacije sadržane u finansijskim izveštajima. Sistem finansijskog izveštavanja i računo-
vodstveno-revizorska profesija su neretko optuživani za nastanak prevara i gubljenje poverenja u pouzdanost
finansijskih informacija od strane brojnih korisnika i donosilaca ekonomskih odluka. U računovodstvu su se
uvek događale prevare iza kojih su sledili finansijski kolapsi, a u poslednje vreme i u većem opsegu i sa te-
žim posledicama po sve nas.

Generalno gledano prevaru možemo podeliti na četiri bazična elementa:
• Pogrešno tumačenje materijalne prirode (materijanost je u kontekstu pravnih standarda koji se razlikuju

od nadležnosti do nadležnosti),
• Svest da je tumačenje pogrešno ili nemarno zanemarivanje istine,
• Uverenost - osoba koja dobija timačenje se razumno i opravdano oslanja na njega i
• Šteta – finansijska šteta nastala od svega napred navedenog [13].

Vođene su naučne rasprave o tome da zapravo ova dva faktora treba uzeti u obzir kada analiziramo psiho-
logiju i ličnost osobe koja načini prevaru i to su:
• Biološki kvaliteti pojedinca, što veoma varira i utiče na ponašanje uključujući i socijalno ponašanje i
• Socijalni kvaliteti pojedinca, što se izvodi iz toga kako se pojedinac ponaša u odnosima sa drugim ljudi-

ma.
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Iz ovih studija psihologije uočena su dva osnovna tipa finansijskih prevaranata:
• Proračunati kriminalci – koji žele da se takmiče i da dokazuju sebe i 
• Kriminalci zavisni od situacije – oni koji su spremni na sve da spasu sebe, svoje porodice ili svoje kompa-
nije od katastrofe [13].

Otkrivanje prevara (Slika 1.) je interaktivni proces koji uključuje:
• uspostavljanje sistema  korporativne kontrole,
• istragu i rešavanje problema,
• ispitivanje procesa i transakcija i
• transakcioni nivo kontrole.

Slika 1: Proces otkrivanja prevara [4]

Međusobni odnos između  revizije, prevara i forenzičkog računovodstva je dinamičan proces koji se menja
tokom vremena zbog političkih, socijalnih i kulturnih događaja. Na rad eksternih revizora je u mnogome uti-
cao Sarbanes-Oxley Act, kojim se od revizora očekuje da imaju, u najmanju ruku, adekvatno znanje i vešti-
ne u oblasti forenzičkih prevara i računovodstva kako bi prepoznali finansijsku prevaru [4].

Međutim, revizori nemaju odgovornost da planiraju i izvršavaju reviziju radi otkrivanja grešaka koje nisu od
materijalnog značaja za prikazivanje finansijskih izveštaja, bez obzira da li je greška izazvana nenamerno ili
se odnosi na finansijsku prevaru ili malverzaciju. Međutim, ako revizor u toku vršenja revizije naiđe na do-
kaze o finansijskim prevarama i malverzacijama, dužan je da o tome obavesti nadležna tela.

Organizacije teže da se previše oslanjaju na eksternu reviziju kao kontrolni mehanizam za otkrivanje finan-
sijskih prevara i malverzacija. Društva u kojima se vrši eksterna revizija su najčešće žrtve finansijskih preva-
ra. Eksterne revizije su od izuzetne važnosti i mogu imati snažan preventivni efekat na suzbijanje finansijskih
prevara, ali se na njih ne treba oslanjati isključivo za otkrivanje prevara.

Otkrivanjem finansijskih prevara i malverzacija bave se forenzičke računovođe,  koje imaju setove veština u
više oblasti (finansijsko računovodstvo, poresko i poslovno pravo, kriminologija, psihologija, itd. ) i u stanju
su da primene svoje veštine i sposobnosti iz jedne oblasti dok rade u drugim. 

5. Sta ti stič ke či nje ni ce fi nan sij skih pre va ra i mal ver za ci ja

Finansijske prevare i malverzacije, iako različite po šemama po kojima nastaju, imaju mnogobrojne zajed-
ničke karakteristike.  Praćenje i analiziranje nastalih zloupotreba i informacija koje se vezuje za njih ima ve-
liku ulogu u oktrivanju novih. Stoga je korisno znati sledeće činjenice.

Zaposleni na visokim funkcijama uglavnom prouzrokuju najveće štete svojim organizacijama. Istraživanja po-
kazuju da prevare koje su počinili vlasnici ili rukovodioci nanesu tri puta veću štetu organizacijama nego pre-
vare počinjene od strane običnih menadžera, i više od devet puta u odnosu na prevare koje načine obični
zaposleni. Da bi se otkrile prevare koje počine rukovodioci ili vlasnici potrebno je mnogo više vremena.
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Više od 77% finansijskih prevara su počinili pojedinci u jednom od šest odeljenja: računovodstvo, operacije,
prodaja, izvršni menadžment, korisnički servis, i odeljenje nabavki. Više od 87% počinioca  prevara nikada
ranije nije optuženo ili osuđeno za krivično delo u oblasti bilo kakve prevare [14].

Počinioci prevara često pokazuju znake upozorenja da se upuštaju u nelegalne aktivnosti. Najčešće znaci
su život iznad svojih mogućnosti (36% slučajeva) I doživljavanje finansijskih teškoća (27% slučajeva) [14].

Male organizacije su najčešće žrtve finansijskih prevara. Nasuprot većim organizacijama, malim organiza-
cijama obično nedostaju kontrolne aktivnosti koje suzbijaju i sprečavaju finansijske prevare, te je prostor za
finansijske prevare i malverzacije veći. 

Primećeno je da se najviše prevara  nalazi među bankarskim i finansijskim uslugama, vladom i javnom ad-
ministracijom i u proizvodnom sektoru. Takođe je prema ovom istraživanju zaključeno da se gotovo polovi-
na organizacija koje su žrtve prevare nikad ne oporave od gubitaka prouzrokovanih prevarom.    

ACFE je objavio rezultate istraživanja koje obuhvata podatke za slučajeve 1388 prevara. Analiza vrsta pre-
vara i promena prosečnog gubitka (Slika 2) ukazuje na to da su od 2008. godine do 2012. godine višestru-
ko povećani iznosi prosečnog gubitka po osnovu prevara, a da su prevare kroz finansijske izveštaje najčešći
vid prevare u SAD i samim tim donose najveći prosečan gubitak organizacijama.

Slika 2: Vrste prevara u SAD-u i prosečan gubitak [14]

Analiza promene gubitka organizacija po osnovu prevara prema broju zaposlenih u SAD (Slika 3) pokazu-
je najmanji prosečni gubitak u organizacijama koje imaju od 1000 do 9999 zaposlenih radnika i, takođe,
najmanji prosečan gubitak ostvaren u organizacijama u 2012. godini u odnosu na 2010. i 2008. godinu. 
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Slika 3: Veličina gubitka organizacija po osnovu  
prevara prema broju zaposlenih u SAD-u [14]

Rezultati istraživanja ACFE pokazuju da je najčešći vid otkrivanja prevare u SAD (Slika 4), napojnicom, za-
tim preispitivanjem od strane rukovodstva (kontrolom menadžmenta), internom revizijom, pa slučajno. 

Slika 4: Način otkrivanja prevare u SAD  [14]

Istraživanja pokazuju da finansijske  prevare u proseku  traju 18 meseci pre nego što budu otkrivene (Slika
5). Takođe, bitno je naglasiti da uglavnom prevaru prijavljuju zaposleni iz organizacije koja je žrtva.
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Slika 5. Vremensko trajanje prevara na osnovu vrste prevara u SAD [14] 

Finansijske prevare i malverzacije su globalni problem.  Iako se istraživanja vezana za finansijske prevare i
malverzacije neznatno razlikuju od regiona do regiona, većina trendova u šemama prevare, karakteristikama
počinioca, i kontrolnim instrumentima za borbu protiv prevara su slični bez obzira gde se prevara desila.

Istraživanja pokazuju da tipična organizacija gubi 5% svog godišnjeg prihoda na finansijske prevare i mal-
verzacije. Ako se ovaj procenat primeni na svetski bruto proizvod za 2011. godinu, dobija se potencijalni
globalni gubitak koji prevazilazi $ 3.5 milijarde dolara [1]. Skoro jedna petina počinjenih finansijskih prevara
uključuje gubitke koji prevazilaze 1 milion dolara.

Zaprepašćujući je podatak dobijen iz ankete sprovedene od strane  ACFE, da je u američkim kompanijama
tokom 2008. godine izgubljeno oko $994 milijardi baš zbog prevara i zloupotreba. Počinioci su pre svega
bili zaposleni u sektoru računovodstva, i to 29%, a 18% se odnosilo na rukovodstvo [13]. 

Finansijske prevare najvišeg profila u novijoj istoriji desile su se u korporacijama sa kapitlom od nekoliko mi-
lijardi dolara, kao što su ,,Tyco International“, „WorldCom“, i „Enron“. Ove finansijske prevare su izazvale
ogromne štete širokih  razmera, a njihovi vodeći rukovodioci su proglašeni krivim i osuđeni na duge kazne
zatvora. U Srbiji se dovode u pitanje mnoge privatizavije koje su sprovedene u prethodnoj deceniji. 

6. Iz u ča va nje i pri me na kon cep ta fo ren zič kog ra ču no vod stva

U poslovnim školama Sjedinjenih Američkim Država forenzičko računovodstvo postoji kao predmet na
osnovnim studijama, a na mnogima je i obavezno. Takođe,  postoje brojne akademske institucije i intere-
sne organizacije koje pružaju obrazovanje u oblastima forenzičkog računovodstva i ulažu ogromna sredstva
suočavajući se sa pitanjima vezanim za prirodu, obim i format nastavnog plana i programa koji treba uvesti
na fakultetskom obrazovanju poslovnih škola. Obuku iz ovih oblasti finansiraju države, kompanije, revizor-
ske kuće i neprofitne organizacije.

U Hrvatskoj, na Univerzitetu u Splitu, postoji  Univerzitetsko odeljenje za forenzičke nauke u okviru koga
studenti, pored ostalog, mogu odabreti smer Finansijsko-računovodstvena forenzika u okviru koga se izu-
čavaju predmeti pod nazivima ,,Forenzičko računovodstvo I” i ,,Forenzičko računovodstvo II”.
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1Izuzetak je Savez računovođa i revizora Srbije, koji vrši profesionalnu edukaciju  i izdaje različite publikacije iz ove oblasti.

Nasuprot  tome, u Srbiji forenzičko računovodstvo nedovoljno je poznato kao pojam i još uvek se vezuje is-
ključivo za reviziju. Ne postoji  veći  broj  profesionalnih  tela koja se bave  edukacijom iz ove oblasti1, i na
univerzitetima ovaj predmet uglavnom ne. Akademska dostignuća u ovoj oblasti su neznatna.

Ovakvi nedostaci u obrazovanju i praksi ostavljaju veliki prostor i mogućnost za potencijalne počinioce fi-
nansijskih prevara i malverzacija. Prepoznatljiv je Fakultet organizacionih nauka,  koji u okviru nastavnog pro-
grama na master studijama Cyber forenzika  ima uvršten predmet pod nazivom ,,Forenzičko računovodstvo”.

7. Sa ve ti za su zbi ja nje fi nan sij skih pre va ra

Ne može da prođe nezapaženo da mnogi ljudi pokušavaju da shvate kako je moguće da postoje toliko pre-
vara, ko je odgovaran za njih, a ko za njihovo otkrivanje i istragu, da li je to pitanje sistema, stava, agresiv-
ne interne politike, pooštrenih regulativa ili sve zajedno, koji je najbolji sistem za njihovu prevenciju, itd.
Mnogo je više pitanja nego odgovora. Iako je forenzička računovodstvena istraga postala važna velikim or-
ganizacijama i javnosti, još uvek ostaje mnogo toga  da se nauči o ovoj relativno novoj disciplini [13].

Važno je ne oslanjati se na eksternu reviziju kao jedini način otkrivanja prevara. Iako ona može da ima va-
žnu preventivnu ulogu na potencijalnu prevaru, njene mogućnosti su ograničene. 

Obrazovanje zaposlenih je temelj sprečavanja i otkrivanja finansijskih prevara i malverzacija. Zaposleni su
najbolji metod  jedne organizacije za detekciju finansijskih prevara. Radnici moraju da budu obučeni da
prepoznaju šta predstavlja prevaru, kako to dotiče sve u društvu i kako da prijave svaku sumnjivu aktivnost.
Podaci pokazuju ne samo da je većina prevara otkrivena od strane saveta, već da organizacije koje imaju
obuke  radnika i menadžera za borbu protiv finansijskih malverzacija imaju niže gubitke nastale usled
zloupotreba i malverzacija [1].

Nenajavljene revizije su efikasne, ali predstavljaju nedovoljno iskorišćeno sredstvo u borbi protiv prevare.
Iako nenajavljenje  revizije mogu da budu korisne  u otkrivanju finansijskih prevara i malverzacija, njihova
najvažnija korist je u sprečavanju prevara stvaranjem percepcije detekcije prevare. Uopšteno govoreći, po-
činioci prevare će izvršiti zloupotrebu samo ako veruju da neće biti uhvaćeni. Pretnja nenajavljene revizije
povećava percepciju detekcije prevare i tako ima jak efekat odvraćanja na potencijalne prevarante.

Unapređenje sistema internih kontrola je od koristi, ali interne kontrole same po sebi nisu dovoljne da u pot-
punosti spreče finansijske prevare i malverzacije. Iako je važno da organizacije imaju strateški isplaniranu
borbu protiv prevara putem sistema internih kontrola, to neće uvek otkriti finansijsku prevaru u nastanku.
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Zaključak

Prevara je moguća budućnost svake kompanije u svetu, nezavisno od veličine, lokacije illi industrije.

Forenzičko računovodstvo i profesionalni forenzički računovođa popunjavaju prazninu među računovođama, revizorima, in-
spektorima i drugim predstavnicima državne i sudske vlasti, kojima nedostaju  posebna znanja i veštine za sprečavanje, ot-
krivanje i dokazivanje kaznenih i drugih nedozvoljenih radnji na području uspostavljanja, delovanja i gašenja preduzeća.

U svetu je forenzičko računovodstvo jedno od najplaćenijih i najtraženijih usluga u biznisu, a u nauci oblast puna izazova.
U Srbiji se malo ko bavi forenzičkim računovodstvom. S obzirom da želimo da uhvatimo korak sa svetom, a finansijske pro-
nevere i malverzacije nam nisu  nepoznate, morali bismo da poradimo na razvijanju forenzičkog računovodstva, kako u
obrazovanju, tako i u praksi.

U Srbiji se forenzičko računovodstvo čak i u akademskim  krugovima zamenjuje i smatra revizijom, a forenzičke računo-
vođe revizorima, iako ove dve discipline imaju različite motive.

S obzirom  na posledice koje finansijske prevare i malverzacije nose sa sobom,  poučeni iskustvom  iz nedavnih finansij-
skih skandala u svetu i Srbiji,  možemo zaključiti da je od izuzetnog  značaja raditi na razvijanju forenzičkog  računovod-
stva,  kako u obrazovanju, tako i u praksi. Iako taj proces  nije jednostavan, a ni jeftin,  koristi koje donosi su neprocenjive,
kako za poslovne entitete, tako i za društvo u celini. 
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